

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
MÁTYS KIRÁLY-TÉR 10. TELEFON 164

Felelős szerkesztő és felelős kiadó:
SZÁULICH ANTAL

Előfizetési ár negyedévre 7.— pengő.
1 óra 2:40 pengő.

XXXVI. évfolyam.

Baja, 1936. március 18. szerda

65. szám

Telepítés és ami velejár

A parlamenti megkezdte a telepítési törvényjavaslat tárgyalását, amelyet már hónapokkal ezelőtt úgy harangozott be a kormány, mint egyik legfontosabb ténykedését. Hónapok óta támadják is már a javaslatot és sokan vitatják annak komoly értékét.

Megállapítható, hogy a telepítési törvényjavaslat nem jelent földosztást. Ha a javaslat törvényvé válik, ami nem kétséges, nem fogja a legszegényebb földműveseket földhöz juttatni, hanem főleg csak azokat, akik némi földkével rendelkeznek. Nem lehet tehát ettől a törvényről a földművesproletáriátus megszüntetését vagy a földmunkások ...unkanéi külsőségének csökkentését várni, de — ugylátszik — a kormány sem ezt a célt tűzte ki maga elé.

A szénifényvesztő javaslat egyszerűen azt akarja lehetővé tenni, hogy kedvező feltételek mellett olyan helyeken is földet lehessen szerezni, ahol az eddig nem volt lehetséges.

A földet átadó birtokosok, akik mindenestre áldozatot hoznak, már régóta érdeklődnek az iránt, hogy a kormány egyszerűen csak megszerzi-e a földet és azt továbbadja, hagyva, hogy az új birtokosok boldoguljanak, ahogy tudnak, vagy pedig továbbra is fog e törödni ezekkel a földekkel. A javaslat indokolásában van ugyan utalás arra, hogy egy szervezetet fognak létesíteni, amely figyelemmel kíséri a földhöz jutottak munkáját, de a lényeg az volna, hogy előzetesen ezek boldogulását megfelelő eszközökkel lehetővé tegyék.

A telepítést nem lehet összehasonlítani a 20-as évek földosztásával, amikor a harctérről hazaérkezők egy részének feszült légkörben földet kellett adni. Most nem kényszerű körülmények sürgették a kormányt, amely abban az előnyös helyzetben is van, hogy tanulhatott éppen ennek a nem jól sikerült földosztásnak tapasztalataiból. Az államnak vannak kiváló kutatóintézetek, amelyek eredményeiket igyekeznek a gazdákkal közölni és azokat az új módszerek használatára bírni, de a gazdák többsége — részben joggal — nehezen szánja rá magát a kísérletezésekre. Néhány igen keblemetlen példa van előttük a közelmúltból, elég, ha csak a

traktor-akcióra célunk, amely sok gazdát tett tönkre.

Most itt az alkalom arra, hogy a kormány a sokat hangoztatott és sokat támadott „irányított gazdálkodást” bevezesse. Ehhez azonban áldozatokat kell hozni. Az új birtokosokat olyan életkörülmények közé kell juttatni, hogy azok tényleg eredményes munkát fejthessenek ki.

Legelőször is nem elég, ha a telepitetteknek — főleg a csoportos telepítésnél — egyszerűen kijelölik a megfelelő házhelyeket, hanem lehetővé kell tenni, hogy egészséges házhoz jussanak. Ennek építését az anyagiakon kívül elő kell mozdítani azzal, hogy kiváló szakemberek által készített modern házi tervekkel kell rendelkezésükre bocsátani és ellenőrizni, hogy saját érdekükben előírás szerint úgy is építsenek. Gondoskodni kell előzetes kutatások útján megfelelő ivóvízről és a későbbi öntözésről.

Nincs értelme annak, hogy öt-hat holdon búzát termeljenek,

amelyek árából egy-egy család éppen hogy megéhehet, mert akkor nem fogják törleszhetni a föld vételárát, és néhány évvel a telepítés után megkezdődik — mint a régi földosztásnál történt — a kitelepítés.

Adni kell a telepéseknek ingyen olyan gyümölcsfákat, amelyek szakértői megállapítás szerint azon a vidéken megfelelően teremnek. Az irányított gazdálkodás során még azt is elő lehetne írni az új birtokosok javára, hogy földjükön milyen növényeket termeljenek és természetesen a megfelelő, legjobb vetőmagokkal kell őket ugyancsak díjtalanul ellátni. Itt lehetne az első kísérletet tenni az általános és kötelező jégkárbiztosításra, amiért a biztosítóintézetek hajlandók lennének megfelelő áldozatot hozni.

Csak ilyen előfeltételek mellett lehet életképes telepítést létesíteni, amelynek részesei nem fognak néhány év múlva az államra szorítani és ezeknek az előfeltételeknek a költségei már ebben

tényben is bőven megtérülnek.

Őszintén mondjuk, nem sokat, szinte semmit sem várunk a telepítési törvényjavaslatról, amely különben is úgy tervezi, hogy az a 300,000 hold föld, amelyen a telepítést végezni akarják, csak a 25-ik év végén kerülne állami megváltás alá, kivéve, ha a tulajdonos előbb meg találta halni. Ennél a javaslatnál csakugyan jobb megoldás volna az, amit Eckhardt Tibor proponál: szüntesse meg a kormányzat a kitelepítéseket.

Am csinálják meg, de tagadhatatlan, hogy a törvény akkor lesz jó, ha azt élettel töltik meg. Ha az iparügyi minisztérium tudott létesíteni kisipari minta műhelyeket, amelyeknek nevelő hatásáról éppen mostanában beszélt a képviselőházban, akkor létesítsen a földművelésügyi kormányzat is minta kisgazdaságokat, sőt azt is tudnók helyeselni, ha a kisbirtokokat 25 évre elidegenítési és megterhelési tilommal látják el.

Egy bácsalmási orvos és ápolónő érdekes bűnpöre a bajai törvényszék előtt

Gondatlanságból okozott szándékos emberölés büntetvével vádolták az ápolónőt, az orvost pedig bűnpártolás vétségével

A mostani főtárgyaláson rendkívül súlyos vallomások hangzottak el a vádlottak ellen, de a bíróság felmentő ítéletet hozott

A múlt év folyamán a bajai kir. ügyészség magzatelhajtás büntette címén vádiratot adott ki Kéhl Jánosné volt ápolónő, bácsalmási lakos ellen. A kir. ügyészség avval vádolta Kéhl Jánosnét, hogy ifj. Schütz Mihálynén tiltott műtetet végzett, amibe Schützné belehalt.

Kétszeri letartóztatás után szabadlábra helyezés

Kéhl Jánosnét akkoriban le is tartóztatták, majd ügyvédje: dr. Stern József intervenciójára szabadlábra helyezték. A bácsalmási csendőrség azonban tovább nyomozott s újból letartóztatta Kéhl-nét, akit azonban újból szabadlábra helyeztek s végül is szabad lábbon védekezhetett.

Exhumálás, vádelejtés

A törvényszéki tárgyalás akkoriban avval végződött, hogy a bajai törvényszék elrendelte ifj. Schütz Mihályné exhumálását, ami meg is történt dr. Haranghy László és dr. Bánhidó Ferenc törvényszéki orvosok, valamint

dr. Kelen Gyula ellenőrző orvos-szakértő jelenlétében. Az újabb boncolás nem tudta megállapítani a méhmagzat jelenlétét. Evvel ez a vád elesett és megszünt.

Új vádirat

A kir. ügyészség azonban újabb vádiratot adott ki, amelyben gondatlanságból okozott szándékos emberölés vétségével vádolta Kéhl Jánosnét, míg dr. Schönfeld Miklós bácsalmási orvost bűnpártolás vétségével vádolta.

A kir. ügyészség most avval vádolta Kéhl Jánosnét, hogy valami ismeretlen tárgyjal általános vérmérgezést okozott ifj. Schütz Mihálynén, aki abba bele halt.

Dr. Schönfeld Miklóst pedig azért vádolta bűnpártolás vétségével, mert azt mondotta állítólag az elhunyt hozzátartozóinak:

— Ha kórházba viszik ifj. Schütz Mihálynét, ne mondják meg, hogy Kéhl-né tette azt, mert akkor ők is bajba jutnak.

Tagadnak a vádlottak

A mai főtárgyaláson Kéhl Jánosné tagadott s azt vallotta, amit előzőleg, vagyis hogy ő semmit sem csinált ifj. Schütz Mihálynéval s nem foglalkozik tiltott műtétek elvégzésével.

Dr. Schönfeld Miklós orvos elmondotta kihallgatásakor, hogy a kérdéses napon kihívták ifj. Schütz Mihálynéhez, akit lázas állapotban talált. Az asszony hasfájalmakról panaszkodott. Tífuszra gyanakodott, mert akkoriban azon a környéken tífusz megbetegedések fordultak elő. Harmadnapon észlelte a láz szeptikus tüneteit. Tagadta, hogy Kéhl-nével összeköttetésben állott volna. A betegség súlyosságára való tekintettel ő ajánlotta, hogy szállítsák azonnal kórházba.

Később a tanukkal való szembesítésnél is megmaradt ezen vallomása mellett.

Az áldozat férje

A mai folytatódó főtárgyaláson a bíróság izgalmas légkör-

Saját otthonában

fényképeztesse gyermekét, hogy megszokott, kedves mozdulatait örökítse meg.

Speciális gyermekfelvételek

Lázár nál

Divatárut ■ Kötöttárut ■ Rövidárut

legolcsóbban

REINHARDT Divatcsarnokban

BAJA, Telefon 188.

ben kihallgatta ifj. Schütz Mihályt, az elhalt asszony férjét, aki tanuvalomásában elmondotta, hogy felesége emittést tett neki, hogy Kéhléné tiltott műtétet végzett rajta, amiért 5 pengőt kért. Kéhléné 2-3-szor látta feleségénél, amikor is hátravonultak a kamrába. Később felesége rosszul lett. Tanu erre elment Kéhlé Jánosnéhoz, aki őt dr. Schönfeld orvoshoz utasította. Emlékezete szerint dr. Schönfeld Miklós ötször volt a feleségénél. Amikor másodszor ott volt, azt ajánlotta, hogy Schütznét azonnal vigyék Bajára a kórházba, mert nagyon rosszul van és ő nem tud rajta segíteni. Hallotta, amint dr. Schönfeld a feleségét kioktatta: nehogy Kéhléné bajba kerüljön, mondja azt a kórházban az orvosnak, hogy ő maga végezte önmagán a tiltott műtétet.

Elnök leszögezte, hogy a vizsgálat folyamán és az előző főtárgyaláson egészen másképpen vallott.

Az áldozat anyósának rendkívül súlyos vallomása

Idb. Schütz Mihályné született Imgrund Katalin, az elhunyt anyósa elmondotta, hogy a menyje a múlt év szeptemberében panaszkodott, hogy valószínűleg teherben van két hónapja. Egy este későn eljött Kéhléné és menyével a hátsó kiskonyhába vonult vissza. Menyje elmondotta, hogy Kéhléné műtétet végzett rajta és öt pengőt kért érte. Kéhléné egyszer azt mondotta füle hallatára a menyének:

— Még fiatal vagy s nem tudsz semmit. Majd ha idősebb leszel, akkor többet fogsz tudni az életből. Amikor a menyje szeptember 26-án rosszul lett, dr. Schönfeld orvost hívták el.

Elnök: Miért éppen dr. Schönfeldet hívták?

Tanu: Mert Kéhléné ragaszkodott hozzá.

Idb. Schützné továbbá elmondotta, hogy Schönfeld dr. azt mondotta, hogy még egy orvost kell hívni. Másnap dr. Schönfeld azt mondotta: Nem lehet a műtétet elvégezni, mert a beteg lázas és a műtőasztalon maradhat. Ekkor menyje elmondotta dr. Schönfeld Miklósnak, hogy Kéhléné végzett rajta műtétet. Későn este az orvos azt mondotta, hogy a beteget Bajára kell vinni. Majd a

tanunak és Pfeiffer Istvánnak azt mondotta bent a szobában dr. Schönfeld: Beszéljék rá ifj. Schütznét, hogy vállaljon magára mindent s akkor Kéhlénének nem lesz semmi baja. Október 3-án hazavitték Bácsalmásra a menyét s este 10 órákor meghalt.

Elnök: Miért nem mondott így el mindent az előbbi tárgyaláson?

Tanu: Nem mertem mindent elmondani abban a hiszemben, hogy nem szabad. De odahaza felvilágosítottak, hogy itt mindent el lehet mondani s ezért mondom el mindent.

Elnök: Miért engedte meg, hogy ilyesmit csináljon a menyje?

Tanu: Nem lehet ezeknek a fiataloknak beszélni.

Előadta még, hogy Kéhléné tiltakozott az ellen, hogy dr. Pápa Arnold községi orvost is kihívják.

Az elhunyt anyjának vallomása

A következő tanu Pfeiffer Istvánné szül. Mayer Róza, az elhunyt anyja.

Előadta, hogy a veje felkereste és közölte vele, hogy a leánya súlyos beteg, mert Kéhléné csinált vele valamit. Szeptember 27-én ott voltam s ekkor Schönfeld dr. azt mondotta:

— Nem lehet mást tenni, mint Bajára vinni.

Tanu ajánlotta, hogy hívjanak még más orvost, mert a leánya nem akart Bajára menni, attól félt, hogy baj lesz. Schönfeld megnyugtatta, hogy amennyiben mindent magára vállal, akkor nem lesz semmi baj. Másnap reggel behozták Bajára s itt magára is vállalt mindent, de néhány nap múlva meghalt.

Elnök: Az előző főtárgyaláson ezeket a körülményeket kihallgatta s azt mondotta, hogy dr. Schönfeld Miklós mindezeket a leányának mondotta.

Tanu: Így volt, ahogyan most mondom.

Azt vallotta a továbbiakban, hogy a kórházból való hazaszállítás után elhívták dr. Pápa Arnold községi orvost és dr. Klinger István orvost. Pfeiffer ekkor azt mondotta dr. Pápa Arnoldnak:

— Önt akartuk hívatni mindjárt, mint házi orvosunkat, de Kéhléné nem engedte.

Tanu nem hallotta, hogy dr.

Schönfeld azt mondotta volna: — Mondja azt a kórházban, hogy dr. Schönfeld csak kétszer kezelte.

A fiatal asszony apja

Pfeiffer István, az elhunyt apja elmondotta: feleségétől hallotta, hogy a leánya súlyos beteg és hogy orvost kell hívni. Ő dr. Pápa gondolt, Kéhléné azonban dr. Schönfeldhez ragaszkodott. Majd a tanu felkereste rendelőjében dr. Schönfeldet, aki közölte: hogy nem tehet semmit, mert vérmérgezés esete forog fenn s Bajára kell vinni. Leánya tagadta a valóságos baját s szerte leánya a kórházban sem mondotta el az esetet. Tanu figyelmeztette leányát, talán jó volna más helybeli orvosokat hívni, hátha azok tudnának segíteni. Erre a leánya azt mondotta, hogy abból baj lesz. Elmondotta, hogy a bajai kórházból való hazaszállítás után elhívta dr. Pápat, akit eredetileg is szeretett volna elhívatni, de Kéhléné nem engedte.

Akin „segített“ a vádlott

Bubán Lajosné szül. Bényi Julia elmondotta, hogy egy alkalommal Kéhlénével dolgozott néhai Kalmár mérnöknel, aki akkor elmondotta, hogy ő ért a magzatelhajtáshoz. Egy alkalommal felkereste őt s előadta neki, hogy teherben van, szegény, nem tudja gyermekeit felnevelni és a segítségét kérte. Kéhléné először vonakodott, majd azután elvégezte és megadta az utasításokat. A műtét eredményes volt. Tanu rosszul lett, férje orvost akart hívni, de tanu tiltakozott.

Elnök: Miért tiltakozott?

Tanu: Mert férjem dr. Pápa Arnoldot akarta hívni.

Tanu később jobban lett és felépült. — Szembesítésnél Kéhléné tagadott.

Kéhléné újabb segítsége

Lorencz Mátyásné szül. Müller Anna 28 éves bácsalmási lakoson vallomása szerint Kéhléné ugyancsak végzett tiltott műtétet. Utána rosszul lett Dr. Sommer József orvoshoz ment, aki dr. Pápa Arnolddal együttesen kezelte, majd a kórházba utalták igen súlyos állapotban. Kéhlénének hat pengőt fizetett. Kéhléné tagadta, de Lorenczné megmaradt vallomása mellett.

Az iratok ismertetése

Dr. Hajdu Imre előadó bíró ismertetette a boncjegyzőkönyvet, majd dr. Linzer Károly elnök ismertetette a kórházi kórtörténetet, dr. Békei Béla szavazó bíró pedig az exhumációs jegyzőkönyvet.

Az orvosszakértők

Dr. Bánhidó Ferenc orvosszakértő szerint a halált általános vérmérgezés okozta. Hogy mi okozta a fertőzést, azt nem sikerült megállapítani. Ni. és kizárva, hogy külső beavatkozás okozta a fertőzést, amely nem minden esetben hagy nyomot. A halál bekövetkezését akkor már, mikor

a kórházba vitték, megakadályozni nem lehetett. A terhesség állapota megállapítható nem volt.

A szövettani intézet vizsgálata szerint valószínű, hogy nem is volt terhes ifj. Schütz Mihályné.

Az ellenőrző orvosszakértő.

Dr. Kelen Gyula ellenőrző orvosszakértő tudományosan fejtegette a kérdést. Szerinte is az a valószínűség, hogy az elhunyt nem volt teherben. Egy más természetű s gyakran fellépő daganatot minősíthettek annak, amely természetű baj minden beavatkozás nélkül is gyakran okozhatja és okozza is a jelen esetben beálló vérmérgezést, vagyis a halál okát.

A vádbeszéd.

Dr. Gál Jenő kir. ügyész nem tulajdonított a tanuk vallomásaiban észlelhető ellentétnek jelentőséget, mert nemcsak ilyen primitív, de intellektuális elemeknél is gyakran előfordul, hogy többszöri kihallgatásuk után másképp emlékeznek az esetre és körülményekre. A tanuvalomások alapján marasztaló ítéletet kért.

A védőbeszéd.

Dr. Stern József, mint Kéhléné védője védőbeszédében nem látja bizonyítottnak, hogy Kéhléné elvégezte volna a tiltott műtétet. Ez mind csak szóbeszéd, mert nincs bizonyítva, hogy azok, akik ezt állítják, valóban teherben lettek volna. Minden valószínűség az, hogy Kéhléné csak kurukszolt. Felmentést kért.

Dr. Fischhof Zsigmond ügyvéd, dr. Schönfeld Miklós védője szerint, miután az alpbűncselekmény sincs igazolva, így védenca bűnpártolást nem követelhet el. A vád nem állja meg a helyét. Felmentést kért.

Felmentik a vádlottakat

A bíróság hosszabb tanácskozás után mindkét vádlottat a a btk. 326 § 1 pontja alapján bűncselekmény hiányában felmentette.

Az ítélet indokolásában a bíróság kimondotta, hogy az orvosszakértők véleménye szerint a terhes állapot kimutatható nem volt, beavatkozás nyomai nem voltak fellelhetők, valamint a tanuk ellentétes vallomására megnyugtató marasztaló ítéletet hozni nem lehetett s ezért kellett a vádlottakat a vád és következményei alól felmenteni.

A vádlottak és védőik megnyugodtak, dr. Gál Károly kir. ügyész azonban fellebbezett a felmentő ítélet ellen.

— **Asztma és szivbetegség,** mell- és tüdőbaj, görvéiy-és angolkór, a bőr megbetegedései és furunkulózis eseteiben a mindig kellemes hatású természetes „Ferenc József“ keserűvíz az emésztőcsatornát alaposan kitisztítja s a gyomor és belek működését kitűnően szabályozza.



**Tatai préselt kokszt,
Dorog-tokodi szén, tűzifa.**

Minden mennyiségben házhoz szállítva.

Ipari szén szeszgyárak, téglagyárak, gőzmalmok és mezőgazdasági üzemek részére, kitűnő minőségben.

Ferenciek-tere 2.

Ferenciek-tere 2.

Járványos időben

ne kérjen kölcsön lázhőmérőt szomszédjától, mikor

hiteles

Lázhőmérőt

már **P 1.80-ért** kaphat

Majtinszkinál

Tóth Kálmán szoborral szemben.

A Dunagőzhajózási Társaság magyaránnyu beruházásai a személy- hajózás fejlesztése érdekében

Értékelésünk szerint az Első Dunagőzhajózási Társaság óbudai hajógyárában magyaránnyu általa kitért munkálatok folynak. A társaság „Jupiter”, „Saturnus”, „Helios” és „Uranus” nevű expressz gőzösöket a modern technika követelményeinek megfelelően átépítették. A széntüzelésű kazánokat naftaüzelésűre alakították át, ami nagy haladást jelent a hajó tisztasága szempontjából, mert az utközbeni szennyezések elmaradnak és a menetsebesség is tetemesen fokozódik. Ezeket a hajókon a vas alkatrészeket és felszerelési tárgyakat, mint pl. a kéményt, korlátot stb. alumíniumból készületekre cserélték ki, ezáltal a hajótest könnyebb lett és a hajók kb. 2 cm-el sekélyebben fognak járni. A forgalom sima lebonyolítása tehát biztosítottnak mondható, mert ezek a hajók most már a legkisebb vízállásnál is minden akadály nélkül közlekedhetnek úgy a Gönyű

— wien, mint az Óoldova — turaseverini zuhatagos szakaszokon is. Az átépítés által nyert területek kihasználásával újabb 8 teljesen modern és kényelmes hajófülkét építettek, azonkívül mind a négy gőzös nagyszerű fuserendezést kapott a fedélzeten. A gőzösök a közeli napokban már próbaútra indulnak. Az átépítési munkálatok költségei jóval meghaladják a félmillió pengőt.

Ezek a teljesen modern gőzösök a Wien-Budapest-Belgrád-Russe-Giurgiú közötti expressz forgalmat fogják lebonyolítani közvetlen csatlakozással Russeról a bolgár vasutakkal, valamint a bolgár kereskedelmi hajózással Várnán át Istambulba, továbbá Giurgiúból Bukarest Constanzán át a román államvasutakkal és a román állami tengerhajózással Istambul, Pireus, Syria, Palesztina és Egyiptom felé.

Használjunk olcsó háztartási és kirakatvilágítási áramot!

Április hó 1-től kezdve az egész éjjeli közvilágítási lámpák égési idején kívüli időben használt világítási áramot a villamosüzemek 35 fillérrel fogják számlázni. Ugyanezen az áron kapják a kereskedők is a záróra után a kirakat- és reklámvilágításra használt áramot.

Az ily kedvezményes áramnak a használatára azonban csakis különleges kéttarifás árammértékkel lehetséges. Hogy hol, milyen rendszerű kéttarifás számláló alkalmas, azt az határozza meg, hogy az illető fogyasztó a város melyik részében lakik és hogy milyen jellegű, illetve milyen célra szolgáló kedvezményes áramot akar fogyasztani.

Akik tehát ily kedvezményes áramra igényt tartanak, azok ebből óhajukat a Városi Gáz- és Villamosüzemek Deák Ferenc utcai irodájában lehetőleg a délutáni irodai órák alatt személyesen jelentsék be, hogy az ezzel kapcsolatban szükséges felvilágosításokat ott megkapják. Minthogy a kéttarifás számlálóknak a felszerelése a rendelkezésre álló készlethez képest pontosan a jelentkezéseknek a sorrendjében történik, már pedig

a nappali áram mérésére való átérés megfelelő műszaki és adminisztratív előkészületeket igényel, felkérjük mindazokat, akik kedvezményes nappali, illetve kirakatvilágítási áramot akarnak fogyasztani, hogy az ügy részleteit a villamosüzemek irodájában már most tisztázzák szíveskedjenek.

Meg kell jegyeznünk ugyanis, hogy a kéttarifás számlálóknak az alkalmazása — a különleges árammérték nagyobb költséneke miatt — csak egy bizonyos mennyiségű nappali áram fogyasztása esetén gazdaságos.

A VÁROSI GÁZ- és VILLAMOS-
ÜZEMEK BAJA
IGAZGATÓSÁGA.

Kiadó

azonnal vagy május hó 1-ére
négyszobás lakás
fürdőszobával és minden mellékkeltséggel a Szent Imre-tér 4. sz. a (a reál-gimnáziummal szemben.)

Érdeklődni lehet ugyanott hátul az udvarban **Rosenthal Simonnál.**

Lisztcserekönyvek
hitelesítve kaphatók a Corvinban.

Impozáns részvét kísérte utolsó útjára Scheer Bernát nyugalmazott izr. elemi iskolai igazgatót

Impozáns arányu, őszinte részvét mellett temették el hétfőn délután Scheer Bernát nyugalmazott iskola igazgatót. A nagyszámú megjelent gyászoló közönség sorában ott láttuk az izr. hitközség elöljáróságán, vezetőségén és a zsidó felekezeti közélet tagjain kívül dr. Fehér Lőrinc ügyvédet, volt polgármestert, Holczinger Titusz reál-gimn. ig. helyettesét, Udvardy Lázár városi polgári iskolai igazgatót, vitéz Losonczy György s Kiss A József tanítóképzési tanárokat, Novay Ferenc ig. tanítót, idb. Willmann János földbírtokost, Vámos József városi közgyűlést, Szilágyi György moziigazgatót, Schnetzer Ernő üvegkereskedőt, Somogyi Elemér szeszgyárost, Risztics Miklós cukorgyárost, Faragó János nyug. tanfelügyelőt, Bene Dénes nyug. kir. ügyészt, Csuhá György nyug. vasúti állomás főnököket, a város társadalmi előkelőségeit és a jótékony egyesületek vezetőit stb. A temetésen ezenkívül képviseltette magát a Bajai Kereskedelmi Kaszinó, ezenkívül a pályatársai: tanárok és tanítók, ott voltak egykori volt tanítványai, a város idősebb polgárai s mindazok a nyugdíjasok, akikkel ágyának dőlése előtt elszórakozott a vasúti parkban.

A gyászszertartás az izr. iskola udvarán ment végbe, ahová három órakeror a gyászfurgon átszállította Scheer Bernát holttestét a gyászszínházból. A temetési szertartást dr. Péner Miklós főrabbi, Löwy Andor hittanár és dr. Grünhut Tivadar főkantort végezték. A gyászszertartást a

templomi énekkar egyházi gyászéneke vezette be. Utána Löwy Andor hitoktató tartott igen emelkedett szellemű, megrázó erejű bucsubeszédet, amelyben a hitközség képviselőjében vett bucsut a hitközség halottjától. Végigment Scheer Bernát egész életén, amint 21 éves korában Bajára jött 65 évvel ezelőtt s itt 45 éven át tanított, majd amikor nyugdíjba ment, a szerb megszállás alatt újra odaállt a katedrara, mert a megszálló hatóság kiűldözte Bajáról az iskola tanítói karát. A templomi énekkar újabb éneke után Rosenfeld József, az izr. elemi iskola igazgató-tanítója az iskola és a tanítói kar nevében mondott megható hangon bucsubeszédet. Majd dr. Péner Miklós főrabbi szárnyaló beszédben bucsuztatta Scheer Bernátot, az embert, aki a legjobban megértő barát volt s aki mindnyájunk szívének nagy darabját vitte magával.

Egykori tanítványai nevében dr. Dömötör Kornél ügyvéd mondott szívből jövő, meleg Istenhozzádat.

Az izr. elemi iskola jelenlegi növendékei nevében pedig Klauber István IV-es elemista kisdíák bucsuzott el az iskola egykori igazgatójától.

A templomi énekkar fejezte be a gyászszertartást, ami után megindult a gyászmenet a temetőbe, ahol ima és rövid szertartás után lebecsajtották a koporsót a sirba a barátok és jóismerősök nagy tömege közepette.

Scheer Bernát örök pihenőre tért.

URÁNIA

Március hó 17-én, kedden
d. u. 6 este fél 9-kor.

A magyar filmgyártás
legtökéletesebb alkotása

Cafe Moskva

Gyönyörű magyar dráma.

Főszerepben:

Tökés Anna
Csontos Gyula
Kiss Ferenc
Vértés Lajos
Timár József
Juhász József
Somogyi Nusi
Gárdonyi Lajos

Kulturfilm Hiradó.

CORSO

Március 22-én, vasárnap
d. u. fél 4, 6 este fél 9-kor.

Csak erős idegzetűeknek

A szfinksz

Rendkívül erős bűnügyi
történet 10 felvonásban.

Főszerepben:

Lionel Atwill.



Kisérő filmje:

Lányok a gyönyörhajón

Ragyogó kiállítású operett
10 felvonásban.

Hiradó.

Az első előadás filléres
helyárrakkal.

HIREK

— **Harcserű lövészet.** A katonaság március 28-án a kék-hegyi lőtérrel reggel 8 órától délután 4 óráig harcserű és lövészetet tart. Lőrány Sükösd felé. A rendőrség figyelmeztet mindenkit, hogy saját testi épségének megóvása érdekében a fenti időben kerülje az említett területet.

— **Athelyezés.** A földművelésügyi miniszter Nendtvich Tamás okleveles gazdát Bajáról Pécsre helyezte át és szolgálat-tételre Baranya vármegye gazdasági felügyelőségéhez osztotta be.

— **A törvényszéki irattár anyagának selejtezése.** A törvény úgy intézkedik, hogy a törvényszék irattárából a 33 év előtti iratok kisélejtezhettek. Persze az iratokat csak akkor semmisítik meg, ha az utolsó érdemi intézkedést 1903 év előtti időben tették meg. A törvényszék felhívja az érdekelteket, hogy — amennyiben egyes iratok kiadását kívánják — forduljanak a törvényszék elnökéhez.

— **Névmagyarosítás.** Engelmann János bajai lakos, magántisztviselő családi vezetéknevét belügyminiszteri engedéllyel Ekes-re magyarosította.

— **A jánoshalmi vásár.** Jánoshalmán az idei tavaszi vásár napja április 13-ikára, húsvét másodnapjára esik. Az érdekeltségek intervenciójára a hatóság hozzájárult, hogy a vásárt másnap, április 14-én tartásuk meg.

— **A hitközség részvéte a Scheer-családnak.** Vasárnap délután a bajai izr. hitközség előjárósága és képviselőtestülete jelent meg néhai Scheer Bernát családjánál és a hitközség részvétét dr. Róna Dezső eg. főtan. kórházigazgató, hitközségi elnök tolmácsolta. — Hétfőn délután a temetés előtt ülést tartott a hitközség képviselőtestülete Scheer Bernát halálával. Az ülésen dr. Stern József ügyvéd felolvasta azt a lírai nekrológot, amelyet már közölt a Független Magyarország. A képviselőtestület elhatározta, hogy a megemlékezést szóról szóra megőrökíti a hitközség jegyzőkönyvében s azt a gyászoló családdal is közölni fogja.

— **Hamarább lesz a mohácsi vásár.** Mohács megyei város április 14-ikére eső országos kirakó és állatvásárját április 6-án tartja meg.

— **Mit követelnek másutt?** Zalavármegye közigazgatási bizottságának ülésén dr. Farkas Tibor nyug. járásbíró követelte, hogy rendeljék el a fegyelmi vizsgálatot azok ellen a tisztviselők ellen, akik a választások során visszaéléseket követtek el. Tabódy főispán azt válaszolta,

Mi történt Jánoshalmán?

A kaszásokeresztesek nem engedélyezték népgyűlését meg akarták tartani Jánoshalmán

Tegnapelőtt furcsa eset történt Jánoshalmán. A községbe idegeneknek nem lehetett bemenniük, mert a község mindenegyes bejáratát csendőrök őrizték. Csak nagy igazoltatás után engedtek valakit be a község területére.

Az eset előzménye az, hogy Böszörményi Zoltán a kaszások (kapás, esetleg nyilas) keresztesek egyik vezére vasárnapra népgyűlés megtartására kért engedélyt. A jánoshalmi főszolgabírói hivatal azonban az engedélyt megtagadta.

Böszörményi Zoltán és pártja azonban a megtagadott főszolgabírói határozatot nem vette tudomásul, hanem ennek ellenére is meg akarta tartani a népgyűlést, amelyre Jánoshalma külterületeiről, Borotáról, Reuról, Mélykutról és Kisszállásról, de azonkívül Kelebiáról és Tompáról is sokan fel akartak vonulni, de nem juthattak be a község területére.

A népgyűlést természetesen nem lehetett megtartani, mert a karhatalom megakadályozta volna. Még csak a tömeget sem engedték felvonulni a népgyűlésre. Tény ellenben, hogy Böszörményi Zoltán és vezérkara csakugyan megjelentek Jánoshalmán, de állandó őrizet alatt állott s nem engedték, hogy gyűlést tartasson.

Jánoshalmán valami csekély talajuk van a kaszásoknak az elégedetlen szegény emberek körében, amit az is mutat, hogy a múlt évi választáskor jelöltet is állított a kaszásokeresztes párt Sárdy Stréhn Károly nyug. sz. zados személyében dr. Marschall Ferenc földművelésügyi államtitkárnak.

hogy meg kell várni a bírói eljárás eredményét.

— **Az ipari novella a felsőház előtt.** Az iparügyi novella csütörtökön délelőtt 10 órakor kerül tárgyalásra a felsőház bizottságai előtt.

— **Erőteljes, kövér egyéneknek, köszvényeseknek és aranyérben szenvedőknek** reggelenként 1-1 pohár természetes „Ferenc József” keserűviz gyakran felbecsülhetetlen szolgálatot tesz.

Főmunkatársak:

Dr. Mojzes János, dr. Sauerborn Károly volt orsz. gyűl. képviselők
dr. Mózes Sándor orsz. gyűl. képviselő
Kiadja a lapkiadóhoz Corvin könyvnyomda és újságkiadó-üzem
Spitzer István és Társa.

A bácskai uri közönség találkozó helye Pesten a Metropole Szálloda

VII., Rákóczi-út 58.

150 szoba hideg-meleg folyóvízzel, telefon, rádió, közp. fűtés és elektronos fényjelzésekkel. Szobák már P 4-től. Előnyös penzió-árak.

Az Étteremben: nagyváradi BURA SÁNDOR muzsikál.

A Téli kertben: Délután és este TÁNC. Ilniczky rádió-jazz.
Patinsáshírű kiváló konyha, valódi erdélyi FLEKKEN különlegességek.

A butorvásárlás annyira bizalom kérdése, hogy csak úgy vehet nyugodtan butort, ha ismeri a céget, ha meg van győződve, hogy pénzéért elsőrangú anyagot és munkát kap.

Minderről egy látogatás meggyőzi Önt, ha

butorvásárlás előtt felkeresi Baján a

Pollák Butoráruházat,

melynek termeiben a világhírű magyar butoripar leg-szebb alkotásai várják a közönséget.

Kombinált szobák minden összeállításban. Szolid árak. — Kedvező fizetési feltételek.

Baromfiudvarok és tanyák körülkerítéséhez szükséges

DRÓTHÁLÓ kerítőanyag
tegelcsőben beszerezhető

Utry Pál Fiai-nál

Erzsébet királyné-utca 38. szám.
Telefon 280.

A Fischer Sámuel-féle alapítványi házban — Szt. István-tér 11. — a kapu mellett levő (volt Bachrach-féle) utcán

helyiség

azonnalra vagy május 1-re kiadó
Bővebb felvilágosítás Scheer Adolf
vaskereskedő gondnoknál kapható

Éjjeli szolgálatot tart

reggel fél 8 óráig és vasárnap d. u. nyitva
márc. 15-től márc. 22-ig

Dr. Makray László
(Vörösmarty M.-utca 14. Telef.: 123).
és Gyarmati Emil
(Deák Ferenc-utca. Telefon: 186)
gyógyszertára.

Részletre is vásárolhat

már:

valódi lendamaszt asztalterítő, törülköző, kávé garnitúrák, damaszt ágyneműek legolcsóbban

KOVÁCS

MŰSZÖVÖNÉL
szerezhető be. —
Petőfi Sándor-u. 9.

Kiadó lakás

Baján, Mátyás kir.-tér 10 számú emeletes házban 3 szoba, konyha, előszoba, lakó kívánására ujonan festve, ujonan berendezett fürdőszoba és összes mellékhelyiségekből álló lakás aug. 1-ére

KIADÓ

2 éves
szurkos nyár
fűz hasáb
akác „
szil „
kőris „

Vegyes aprított kemény tűzifa

Dorogi

sajtolt kokszt,
tojás szén
és dió szenet

raktárról azonnal szállít a legolcsóbb napi áron

Grünhut és Társa
Baja.
Telefon 160.

Teljesen új, gyönyörű rózsafa

hálószoba
eladó.

Saját gyártmányu acélsodrony ággybetétek acélsodrony táboriágyak

mosdó állványok
olesón kaphatók

UTRY-nál

Erzsébet királyné-utca 38. szám.
Telefon 280.